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0  ôxXos θα 
ιη δική ίου

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΡ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ

απονέμει
«δικαιοσύνη»;

ΕναΧΧαηικά

Κάν’ ιο 
μόνος σου

ΤΟΥ ΔΗΜ. ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

Δ εν έχει πλάκα πλέον αυτή η ιστο
ρία με τις αποδοκιμασίες εις βά
ρος κυβερνητικών στελεχών και 

του Πρωθυπουργού. Δηλαδή, τι δεν έχει 
πλάκα; Να, το ότι εξελίσσεται σε μόδα. 
Εντάξει, έγινε μια φορά, το πήραν τα 
μπλογκ, είπαν όλοι «τι λες ρε παιδί μου, 
σοβαρά;». Μετά επαναλήφθηκε, ακο
λούθησε η ίδια σειρά γεγονότων -  αυ- 
τόπτης μάρτυρας, περιγραφή με σάλ
τσα, καταγραφή από τα μπλογκ, άντε 
και από καμιά εφημερίδα, και εντυπω
σιασμός όλων: «Αντε, αλήθεια; Τι λες;». 
Οσο όμως επαναλαμβανόταν τόσο μει
ωνόταν ο εντυπωσιασμός και έδινε τη 
θέση του στα ερωτηματικά. Και όταν δι
αφοροποιήθηκε λίγο το στυλ των εκδη
λώσεων και πήρε πιο οργανωμένο χαρα
κτήρα -  συγκέντρωση μπροστά στο σπί
τι του Σημίτη και του Καραμανλή -  αυ
θόρμητων εκδηλώσεων, τα ερωτημα
τικά πλήθυναν. Τώρα πια δεν υπάρχει 
ούτε ένας που να μην πιστεύει ότι όλο 
αυτό το κόλπο είναι στημένο...

«Η Αίγυπτος
δείχνει τον δρόμο»!
ΤΟ ερώτημα είναι από ποιον -  το για
τί, είναι ολοφάνερο. Αυτός ή αυτοί που 
το έχουν στήσει, επιδιώκουν να εμφα
νίσουν μια κυβέρνηση καταδιωκόμενη 
και έναν Πρωθυπουργό αποδοκιμαζό- 
μενο από τους πάντες -  άρα, μεγάλε, μά- 
ζευέ τα όσο είναι καιρός για να γλιτώ
σεις τα χειρότερα. «Η Αίγυπτος δείχνει 
τον δρόμο», είδα να γράφει μια αφίσα 
κολλημένη παντού και αναρωτήθηκα 
τι ήθελε να πει ο ποιητής. Οτι ο Γιώρ
γος είναι σαν τον Μουμπάρακ ή ότι θα 
την κάνουν επιτέλους την Πλατεία Συ
ντάγματος, Πλατεία Ταχρίρ να έχουμε 
κι εμείς οι Ελληνες τον δικό μας (συμ
βολικό) χώρο για να απαιτήσουμε ομα
δικά να φύγει ο Γιώργος και η κυβέρνη
σή του διότι μας τυραννάνε; Απάντηση 
δεν βρήκα, αλλά την αναζητώ. Πιθανόν 
να την έχουν τα παλικάρια του ΣΥΡΙΖΑ 
και ο αρχηγός Αλέξης, που είδε(;) επ ι
τέλους να δικαιώνονται οι αγώνες του. 
Αυτός κάνει αντιπολίτευση, όχι εκείνος 
ο ξενέρωτος ο Σαμαράς!

Ιϊέιαξαν γιαούρτι 
κι έφυγαν...
Το πρόβλημα με όλα αυτά είναι πω ς 
το νόμισμα έχει δύο όψεις. Η μια είναι 
φανερή και γνωστή. Είναι ό,τι βλέπου
με: μαζεύονται δέκα, είκοσι, τριάντα, 
κάνουν ένα ντου εκεί που μιλάει ένα 
κυβερνητικό στέλεχος και ενώ διαλύ
ουν την εκδήλωση, ορισμένοι από την 
ομάδα καταγράφουν το σκηνικό με κά
μερες προκειμένου να ανεβάσουν το 
κατόρθωμα στο Διαδίκτυο, να γίνει ο 
τζερτζελές. Διότι, αν το καλοσκεφτείς, 
όλα αυτά έναν και μόνο στόχο έχουν: 
τον τζερτζελέ. Τον τίτλο. Την εντύπω
ση: έφαγε γιαούρτια ο Πάγκαλος. Ναι 
έφαγε. Δύο από τους 30 τύπους με τους 
οποίους επιχείρησε να ανοίξει συζήτη
ση έξω από μια ταβέρνα, την ώρα που 
τους μιλούσε, του πέταξαν από ένα για
ούρτι και εξαφανίστηκαν. Στο μεταξύ, 
το κατέγραφαν οι κάμερες για να απο-

Οι επιθέσεις
παίρνουν
ανεξέλεγκτες
διαστάσεις...
Γελάτε, ε; Κι όμωβ δεν είναι για γέλια 
αυτά. Γιατί μπορεί να το ευχαριστήθη
καν μερικοί που γιαουρτώθηκε ο Πά- 
γκαλοε (τον «έφαγε» η γλώσσα του), 
αλλά εδώ το πράγμα παίρνει διαστά- 
σειε που μπορεί να οδηγήσουν σε ανε- 
ξέλεγκτεε καταστάσειε. Για παράδειγ
μα, as πούμε, ορισμένοι οργανώνουν 
τώρα συλλαλητήριο έξω από το σπίτι 
του Γιώργου για να εκφράσουν, τάχα 
μου, την οργή tous για την πολιτική που 
ακολουθεί. Κάτι ανάλογο ασφαλώε με 
αυτό που είχαν κάνει προ καιρού έξω 
από το σπίτι του Κώστα Σημίτη,από 
όπου καί τό γραφικό στιγμιότυπο. Πρό
κειται για tous Yvaxrroûs «αγανακτισμέ- 
vous», εντ05 των οποίων συναθροίζε
ται κάθε καρυδιάε καρύδι. Από καρα
μπινάτα φασιστοειδή μέχρι ακροδεξι- 
oùs και «πεθαμένοι» νεοδημοκράτεε, 
έωε διάφορα περιθωριακά άτομα, γνω
στά για τη δράση tous στην ελληνική 
κοινωνία, τα οποία έχουν κατά Kaipoùs 
ανοίξει πάρε-δώσε με tis εισαγγελικέε 
apxés για ζητήματα που αφορούν τον 
μισό Ποινικό Κώδικα (εκβιασμοί, πλα
στογραφώ και άλλα πολλά). Το μόνο 
ερώτημα που έχω είναι πότε η υπόλοι
πη κοινωνία θα αποφασίσει να σταμα
τήσει va tous παρακολουθεί απαθήε, 
σαν να μη συμβαίνει τίποτα. Το τι θα 
συμβεί, μπορώ να το φανταστώ.

λαύσουμε όλοι το κατόρθωμα. Ξέρεις τι 
ηρωισμός είναι να τιετάς γιαούρτι ενά
ντιον κάποιου ανυποψίαστου, την ώρα 
μάλιστα που κάνει διάλογο; Τεράστιος. 
Μπράβο μεγάλε, πέρνα όποτε ευκαι
ρείς να σου δώσουμε και το παράσημο.

Υπάρχει σοβαρό 
ζήτημα δημοκρατία»
Η άλλη όψη του νομίσματος είνα ι η 
αθέατη. Αυτή που δεν τη βλέπεις, αλ
λά την ψυχανεμίζεσαι. Αν ας πούμε ο 
Γιώργος αποδοκιμάζεται όπου εμφα
νίζεται, ο αντιπρόεδρός του τρώει για
ούρτια και ο κάθε υπουργός αυτής της 
κυβέρνησης, που έχει γυναίκα και παι
διά και θέλει να πάει να φάει κι αυτός 
σαν άνθρωπος κάπου αλλά δεν μπορεί, 
υπάρχει ένα ζήτημα δημοκρατίας. Σο
βαρό μάλιστα. Γιατί όλο αυτό που γίνε
ται αποπνέει έναν υφέρποντα φασισμό, 
αυτόν του όχλου, που λέει: «Σου απαγο
ρεύω να απολαμβάνεις τα δικαιώματα 
που έχει ο κάθε πολίτης σε μια δημο
κρατία». Το αμέσως επόμενο βήμα εί
ναι ο όχλος να αποφασίσει να απονεί- 
μει ο ίδιος «δικαιοσύνή» για να τιμωρή
σει αυτούς από τους οποίους ήδη έχει 
αφαιρέσει ατομικά δικαιώματα όπως 
αυτά που προαναφέρθηκαν. Φυσικά, 
σε δημόσια τελετή. Στο Σύνταγμα, στη 
δική μας «Πλατεία Ταχρίρ». Αμα μιλάμε 
για επαναστατικές διαδικασίες, μιλάμε 
για ολοκληρωμένα πράγματα. Οχι με
σοβέζικες καταστάσεις. Τι να λένε τώ
ρα τα γιαούρτια και τα τέτοια...

«Εμηρό» λαέ, 
μη σκύβει» ιβ κεφάλι»
Το άλλο που θέλω να πω σε σχέση με 
όλα αυτά που παρακολουθούμε, είναι 
ο αντιπαθής τσαμπουκάς που περιφέ
ρει στη δημόσια ζωή ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο πίσω 
από τις λέξεις πρόεδρος Αλέξης όχι μό
νο δεν υποστέλλει τη σημαία του αγώ
να, αλλά εξαγγέλλει καινούργιες κινη
τοποιήσεις, καλύπτει πολιτικά όλα όσα 
συμβαίνουν και δίνει νέο νόημα στον 
ορισμό «κοινοβουλευτικό κόμμα». Προ
σωπικά έχω μερικές ιδέες για  άλλες 
μορφές αγώνα από τον πρόεδρο, του 
είδους: μιλάει ο Γιώργος από το βήμα 
της Βουλής, σηκώνεται από τη θέση 
του ο Αλέξης, τον πλησιάζει, του τρα
βάει δυο χαστούκια και με υψωμένη τη 
γροθιά φωνάζει στους βουλευτές, για να 
τον πάρουν οι κάμερες: «Εμπρός λαέ, μη 
σκύβεις το κεφάλι»! Αλλο: συνεδριάζει 
το Υπουργικό Συμβούλιο στον επάνω 
όροφο της Βουλής, ανεβαίνει ο Αλέξης 
μαζί με τον Λαφαζάνη και τον Μουλό- 
πουλο (γεια σου Βασιλάκη) μπουκάρει 
στην αίθουσα, πηδάει πάνω στο τραπέ
ζι, ενώ φυσικά τον καλύπτουν οι κάμε
ρες, και φωνάζει: «Γερμανοτσολιάδες 
καθάρματα, έφτασε η ώρα σας»! Μια 
άλλη ιδέα επίσης θα ήταν να συλλά- 
βει κάποιον υπουργό, να τον αλείψει 
πίσσα και πούπουλα και να τον περ ι
φέρει στους δρόμους προς παραδειγ
ματισμό. Πρόεδρε, πάρε ριζοσπαστι
κές αποφάσεις, όχι ημίμετρα...

9Ρ3ρ3θήπεΐΒ3@ ύοΙηβ ΐ;.

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΡΙΣΕΩΣ: είναι ο Γιώργος Πα- 
πανδρέου υπερεκτεθειμένος; Οχι στα νε
ράντζια που έπεσαν εν μέσω δακρυγόνων 
στη Σύρο αλλά σε σχέση με την πολιτική 
του παρουσία.
«Υ περεκτεθειμένος» -  α π ό  το  αγγλικό 
«overexposed» -  είναι τεχνικός όρος. Ση
μαίνει ότι ένα δημόσιο πρόσωπο έχει απο
κτήσει υπερβολική  δημοσιότητα σε μια 
χρονική περίοδο. Η υπερέκθεση συνεπά
γετα ι κόπωση της κοινής γνώμης. Η πα 
ρουσία του πολιτικού ήρωά μας γίνετα ι 
λοιπόν τετριμμένη. Αρα λιγότερο δραστι
κή. Το ακραίο αποτέλεσμα της υπερέκθε- 
σης είναι να «καεί» κάποιος ή κάποια. Εί
ναι κάτι που παθαίνουν τηλεαστέρες και 
τηλεπερσόνες.

* * *

ΠΑΜΕ ΛΟ ΙΠ Ο Ν  ΞΑΝΑ. Είναι ο Πρωθυ
πουργός υπερεκτεθειμένος; Μια σύντομη 
επισκόπηση του δεκαπενθημέρου μεταξύ 
της 10η? και της 25η? Μαρτίου προσφέρε- 
ται για συμπεράσματα. Από την επίσκεψη 
στη Γαλλία ώς την τακτική Σύνοδο Κορυ
φής της Ε.Ε., επισημαίνεται μια πύκνωση 
της παρουσίας του Παπανδρέου. Ο Πρω
θυπουργός πήγε δύο φορές Παρίσι -  μία 
για να δει τον Σαρκοζί και μία για τη Λιβύη. 
Πήγε επίσης δύο φορές στη Βουλή -  μία 
για να ενημερώσει για το Εκτακτο και μία 
δεύτερη για τη Λιβύη -  που δεν του βγήκε 
και τόσο καλά. Είδε τον Κάρολο Παπούλια 
και μίλησε στην Κοινοβουλευτική Ομάδα 
του ΠΑΣΟΚ. Εκανε Υπουργικό Συμβούλιο 
και συγκάλεσε το Προεδρείο της Σοσιαλι
στικής Διεθνούς. Αντε, πετάχτηκε και μέ
χρι τη Σύρο.
Είχε τόσα πολλά πράγματα να πει; Οχι σί
γουρα. Είχαν οι παρεμβάσεις του ουσία; 
Οχι πάντα. Αλλά η εικόνα ενός υπερενερ- 
γητικού Πρωθυπουργού ίσως λειτουργή
σει καθησυχαστικά για  μια κοινή γνώμη 
που αναρωτιέται αν η Ελλάδα έχει αύριο.

* * *
ΥΠ Ο  ΝΟΡΜ ΑΛ ΣΥΝΘΗΚΕΣ, ναι, ο Πα
πανδρέου θα ήταν υπερεκτεθειμένος. Στην 
Ελλάδα της κρίσης όμως, η υπερβολική δό
ση πρωθυπουργικής παρουσίας είναι ανα
γκαία. Ακόμη περισσότερο: ο Π απανδρέ
ου αγωνίζεται -  συνειδητά ή υποσυνείδη
τα -  να καλύψει το κενό μιας κυβέρνησης, 
πολλά από τα μέλη της οποίας δεν πάσχουν 
από υπερέκθεση αλλά από αφάνεια. Ακό
μη χειρότερα: μιας κυβέρνησης που παρα
μένει ασυντόνιστη και αναποτελεσματική 
στο μέτωπο της πραγματικής οικονομίας. 
Ο Παπανδρέου λειτουργεί σε συνθήκες σχε
τικής αυτονομίας ως προς την κυβέρνησή 
του. Δηλαδή παίζει -  αρκετά -  μόνος του. 
Κινείται περισσότερο σαν Πρόεδρος -  Προ
εδρικής όχι Προεδρευομένης όπως η δική 
μας -  Δημοκρατίας παρά σαν Πρωθυπουρ
γός. Πειράζει; Οχι αναγκαστικά. Ωστόσο, 
το θέμα δεν είναι αν ο Παπανδρέου είναι 
διαρκώς στο προσκήνιο και παίζει μόνος 
του. Αλλά αν μπορεί να τα κάνει όλα μό
νος του. Το ερώτημα προκύπτει γιατί αυ
τά που πρέπει να γίνουν σε μια Ελλάδα σε 
κρίση είναι πάρα πολλά.
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ΤΟΥ ΔΑΜΙΑΝΟΥ 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

Α πό τη Μεταπολίτευση και με
τά, με την καθοριστική συμβο
λή του ΠΑΣΟΚ, η Αριστερά υπέ- 
στη μια μετάλλαξη. Από την Αριστε

ρά της θυσίας, της ατομικής θυσίας, 
για χάρη των μεγάλων πολιτικών και 
συλλογικών προταγμάτων, είτε αυ
τά ήταν ο σοσιαλισμός, είτε η δημο
κρατία, προταγμάτων που κάθε αρι
στερός ήταν διατεθειμένος να κατα
βάλει ατομικό κόστος για να τα διεκ- 
δικήσει, περάσαμε, με την εδραίωση 
της δημοκρατίας, σε μιαν άλλου τύπου 
Αριστερά, περισσότερο οικονομιστι- 
κή και λιγότερο πολιτική. Από τη δι
εκδίκηση του συνολικού, περνάμε σε 
μιαν Αριστερά που εντός του συστή
ματος διεκδικεί το ατομικό, το μερι
κό, μια πιο εγωιστική Αριστερά που 
διεκδικεί το σήμερα.
Για να ικανοποιήσει οικονομικά τού
τη την ιδεολογική διεργασία (στην 
οποία οφείλεται η πολιτική επιτυχία 
του ΠΑΣΟΚ), το Δημόσιο κατέφυγε 
στο τύπωμα χρήματος και σε εξωτε
ρικό δανεισμό. Αλλά ο επαναλαμβανό
μενος κρατικός δανεισμός προς εξυ
πηρέτηση ατομικών αναγκών εδραι
ώνει στους Ελληνες μιαν αντίστοιχη 
ιδεολογία. Το κράτος θεωρείται μια 
αστείρευτη πηγή πλούτου από την 
οποία μπορεί να διεκδικήσει κανείς 
ό,τι αναλογεί στις ανάγκες του, το κέρ
δος δεν αναζητείται πια μόνον στην 
αγορά, αλλά και στη μαχητική διεκδί
κηση μεριδίων από τον απέραντο δη
μόσιο κορβανά. Υπερβάλλοντας μπο
ρούμε να πούμε ότι στην Ελλάδα δη
μιουργήσαμε έναν δεύτερο, παράλλη
λο προς τον καπιταλιστικό, τρόπο πα
ραγωγής που συνίσταται στην ατομι
κή (ή κλαδική) ιδιοποίηση δημόσιου 
χώρου. Γιατί αυτό που ξεκίνησε ως 
οικονομική συνδρομή του κράτους 
σε έναν ταλαιπωρημένο πληθυσμό, 
πολύ σύντομα κατέληξε σε ένα γενι- 
κευμένο πλιάτσικο των ατόμων ενα
ντίον της δημόσιας σφαίρας, σε ατο
μική εδώ και τώρα κατανάλωση της 
δημόσιας σφαίρας.

Δ εν ήταν μόνον οι υλικές εκ
φάνσεις του δημόσιου χώρου 
(γη, χρήμα) που διεκδικήθη- 

καν προς ιδιοποίηση, τα ίδια έπαθαν 
και οι έννοιες. Η έννοια της γνώσης, 
για παράδειγμα, ως δημοσίου αγα
θού, ως αγαθού δηλαδή από το οποίο 
ωφελείται όλη η κοινωνία, στρεβλώ
θηκε, αποστερήθηκε του κοινωνικού 
της περιεχομένου, ιδιωτικοποιήθηκε, 
κατάντησε ένα κενό γνωστικού περι
εχομένου αποδεικτικό χαρτί προς ιδι
ωτική επαγγελματική εξαργύρωση. Η 
ίδια η έννοια της κοινωνίας, σ τρόπος 
που καταλαβαίνουμε την κοινωνία και 
τις συλλογικότητες γενικότερα, στρε
βλώθηκε κι αυτή. Συλλογικό κατέλη
ξε να θεωρείται τα άθροισμα χιλιά
δων ή εκατομμυρίων επιμέρους ατο
μικοτήτων και κοινωνικό συμφέρον το 
άθροισμα όλων αυτών των ατομικών 
συμφερόντων. Αλλά όσες ατομικότη
τες και αν προσθέσει κανείς, τίποτε 
συλλογικό δεν προκύπτει ως άθροι

Η φωτογραφία από κινητοποίηση εργαζομένων στα μέσα μαζικήΐ μεταφοράς και στις ένθετες (από αριστερά) ο Χαρίλαος Φλωράκης, 
ο Λεωνίδας Κύρκος, η Αλέκα Παπαρήγα και ο Αλέξης ΤρίπραςΗ Αριστερά πή Μεταπολίτευσης
Η Αριστερά, 
υιοθειώνιας 
ιη σκοπιά ίου 
ατομικισμού, 
συνέβαλε 
ίο μερτικό της 
στη σημερινή 
χρεοκοπία 
του συνόλου 
και στα δεινά 
των ατόμων 
που αυτή 
συνεπάγεται

Ο  Δαμιανόν Παπαδημητρόπουλοδ 
είναι πολιτικοί αναλυτής και έχει 

διατελέσει μέλος της γραμματείας 
σύνταξης του περιοδικού «Πολίτης»

σμα, αν δεν προηγηθεί ένας μετασχη
ματισμός του ατομικού, μετασχηματι
σμός που αυτός και μόνον αυτός δημι
ουργεί μια νέα διάσταση, τη διάσταση 
του συλλογικού, έναν νέο χώρο, τον 
δημόσιο χώρο. Οταν λοιπόν λέμε ότι 
ο δημόσιος χώρος λεηλατήθηκε, κα- 
τακλύσθηκε από το ατομικό, δεν πε
ριγράφουμε μόνο μιαν υλική λεηλα
σία, αλλά μια διαδικασία έκλειψης της 
ίδιας της έννοιας του δημόσιου χώρου. 
Η οικονομική χρεοκοπία του Δημοσί
ου που ζούμε τελευταία δεν είναι πα
ρά η ποσοτική έκφανση του συνολι
κότερου αυτού φαινομένου. Η ανο
μία -  γιατί οι νόμοι είναι κι αυτοί μια 
συνθήκη συνοχής του δημόσιου χώ
ρου -  είναι μια άλλη έκφανση αυτής 
της καταστροφής.
Αν, όπως είπαμε, το Δημόσιο είμαστε 
όλοι εμείς αλλά μετασχηματισμένοι 
(σαν από έναν καθρέφτη μέσω του 
οποίου βλέπουμε ο καθένας τον εαυ
τό του υπό το πρίσμα της κοινωνίας), 
ο κατακλυσμός και η καταστροφή του 
δημόσιου χώρου από την έκρηξη της 
ατομικότητας περιγράφει απλούστατα 
μία κατάσταση όπου το άτομο, ο κλά
δος και γενικότερα το μερικό στρέφε
ται εναντίαν του γενικού και μέσω αυ
τού εναντίον όλων ημών των άλλων 
μεμονωμένα. Η ιδιοποίηση του δη
μόσιου χώρου σημαίνει λοιπόν γενι- 
κευμένο πόλεμο του καθενός εναντί
ον του διπλανού του, του ενός κλά
δου εναντίον του άλλου, του σημερι
νού συνταξιούχου εναντίον του αυρι
ανού, της σημερινής γενιάς εναντίον 
των επομένων, μια ζωή αφόρητη έξω 
από τα ιδιωτικά μας καταφύγια, εκεί 
όπου αρχίζει μια κοινωνική ζούγκλα.

Σημαίνει τελικά την καταστροφή της 
πολιτικής και του πολιτισμού.

Η ιδεολογική αλλά και «αγωνι
στική» συμβολή της μεταπολι
τευτικής Αριστερός (κι ας μην 

κυβέρνησε ποτέ) σε αυτήν την έξαρση 
του ατομικισμού και την καταστροφή 
του δημόσιου χώρου υπήρξε καθορι
στική. Η Αριστερά προσχώρησε ασμέ
νως στη λαϊκιστική στρέβλωση δικών 
της ιδεών κατά τη δεκαετία του ‘80 και 
έχει καταλήξει σήμερα να είναι προνο
μιακός (αλλά όχι μοναδικός -  ιδέ λαϊκή 
Δεξιά) υπερασπιστής του πασοκικού 
λαϊκισμού της δεκαετίας αυτής. Η ρε
αλιστική δυνατότητα, η διέξοδος, δη
μιουργίας χρήματος (και διά του δανει
σμού) από το κράτος, γρήγορα έστρεψε 
την ταξική πάλη από το κεφάλαιο προς 
το κράτος, από τον ιδιωτικό τομέα στον 
δημόσιο χώρο. Η Αριστερά κατανόησε 
τον εαυτό της ως προνομιακό φορέα αυ
τής της διεκδίκησης δημόσιου χώρου, 
αλλά με τον δικό της τρόπο: όχι τον κυ
βερνητικό - αναδιανεμητικό, αλλά τον 
αγωνιστικό. Σε κάθε περίπτωση η Αρι
στερά ταυτίζοντας το κράτος με το κε
φάλαιο έστρεψε τη διεκδίκηση εναντί
ον του κράτους, εναντίον της θεσπισμέ
νης υπαρκτής συλλογικότητας. Ταυτί
στηκε με επιμέρους κοινωνικά στρώ
ματα ή κλάδους (του δημόσιου τομέα 
αλλά όχι μόνο), συμμάχησε με το μερι
κό εναντίον του γενικού, συμμάχησε 
με το άτομο εναντίον του κράτους. Για 
αυτήν την Αριστερά που έχει υιοθετή
σει τη σκοπιά του ατόμου, το κράτος, 
ακόμα και εν καιρώ δημοκρατίας, δεν 
είμαστε όλοι εμείς, δεν είναι καν «δικό 
τους και δικό μας», είναι ξένο, ανήκει

στον αντίπαλο, είναι ο πολιτικός φορέας 
του καπιταλισμού που πρέπει να κατα
στραφεί. Η υιοθέτηση της σκοπιάς του 
ατομικού και του μερικού φτάνει σε τέ
τοιο σημείο ώστε, έστω και η απόπει
ρα να σκεφτεί κάποιος από τη σκοπιά 
του γενικού, να καταγγέλλεται ως κυ- 
βερνητισμός. Ακόμα και τα ασφαλιστι
κά ταμεία δεν είναι για αυτήν την Αρι
στερά δικά μας, δεν ανήκουν στους ερ
γαζομένους, αλλά αντιμετωπίζονται 
σαν να είναι ξένα, ένας θεσμός κατάλ
ληλος, από τη σκοπιά του ατόμου και 
του ατομικισμού, μόνο για άρμεγμα. 
Η ταξική πάλη από πάλη των εργαζομέ
νων εναντίον του κεφαλαίου μετασχη
ματίστηκε σε πάλη του ατόμου ενάντια 
στο κράτος (ως εκ τούτου η Αριστερά 
αυτή συμπορεύεται φυσιολογικά και 
εκ των πραγμάτων με τον αντιεξουσι- 
αστικό χώρο γυρίζοντας το ρολόι της 
ιστορίας της διακόσια χρόνια πίσω).

Η υιοθέτηση της σκοπιάς του ατο
μικισμού ήταν η αιτία της επι
τυχίας και της επιβίωσης της 

Αριστερός στην Ελλάδα σε μια περίο
δο που, μετά και την κατάρρευση του 
υπαρκτού σοσιαλισμού και μαζί του 
συλλογικού οράματος της, σε άλλες 
χώρες της Ευρώπης η Αριστερά μπή
κε στο περιθώριο. Αλλά η διαπίστωση 
αυτή είναι ταυτόσημη με την απόφαν
ση ότι αυτός, η παρόξυνση του ατομι
κισμού, υπήρξε ταυτόχρονα και ο ιστο
ρικός της ρόλος την τελευταία τριακο
νταετία στην Ελλάδα και με αυτήν την 
έννοια ηΑριστερά συνέβαλε το μερτι
κό της στη σημερινή χρεοκοπία του συ
νόλου και στα δεινά των ατόμων που 
αυτή συνεπάγεται.


